Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a X-a, profil umanist
Unitatea de conținut: Funcția de gradul I. Ecuații, inecuații, sisteme
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată):  5/10
Durata lecției: 45 minute
Subiectul lecției: Sisteme de două ecuații de gradul I cu două necunoscute.
Unități de competență: 
3.6. Transpunerea unor situații reale și/sau modelate în limbaj matematic, utilizând funcții de gradul I, gradul II, funcția putere, funcția radical, funcția exponențială, funcția logaritmică, proporționalitatea directă, proporționalitatea inversă și rezolvarea problemei obținute.
3.8. Rezolvarea tipurilor studiate de ecuații, inecuații, sisteme. 
3.9. Aplicarea funcțiilor, ecuațiilor, inecuațiilor sistemelor pentru a studia și explica procese fizice, chimice, biologice, sociale, economice etc.;
3.11. Justificarea unui demers sau rezultat obținut sau indicat cu funcții, ecuații, inecuații, sisteme, recurgând la argumentări.
3.12. Investigarea valorii de adevăr a unei afirmații, propoziții referitoare la funcții, ecuații, inecuații, sisteme.
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
  – Să utilizeze, în diverse contexte, terminologia aferentă noțiunii de ecuație, sistem de ecuații.
 – Să aplice limbajul matematic  în rezolvări de probleme.
  – Să determine valoarea de adevăr a unei afirmații referitoare la sisteme de ecuație.
  – Să rezolve sisteme de două ecuații cu două necunoscute, prin una din cele 4 metode,  în contextul exercițiilor propuse. 
  – Să argumenteze rezultatele obținute la rezolvarea unui exercițiu/situație problemă.
  – Să manifeste curiozitate și  creativitate în elaborarea strategiilor, a problemelor,  în rezolvarea și realizarea acestora.
Tipul lecției: Lecție de formare a capacităților de aplicare a cunoștințelor,
Tehnologii didactice:
1. Forme: frontală, în perechi, individual.
2. Metode: conversația, explicația, expunerea, exercițiul, problematizarea, învățarea prin descoperire, lucrul cu manualul.
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, P. Efros, V. Garit, N. Prodan. Matematică. Manual pentru clasa a X-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2012;
· Computerul;
· Proiectorul sau tabla interactivă;
· [bookmark: _Hlk181197509]Fișa cu probleme. (Anexa nr.1)
· Link nr.1 https://bit.ly/3Waagcm
· Link nr.2 https://bit.ly/4eWNqfN                                        
· Link nr.3 https://educatieinteractiva.md/adevarat-fals/11678
· Link nr.4 https://educatieinteractiva.md/ordine-simpla/9277 
· Link nr.5  https://educatieinteractiva.md/potriveste-perechi/19554 

Evaluarea: formativă, evaluare orală și în scris, reciprocă;  produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, 

Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	





	[bookmark: _Hlk181203230]Momentul organizatoric.                                                            Verificarea temei pentru acasă.                                                              Cum se rezolvă o ecuație?                                                                                Ce înseamnă a determina soluția unei inecuație ?                                       Care ecuații (inecuații) sunt numite echivalente?                                                                                                        Captarea inițială a atenției elevilor: Link nr.1                                     Reactualizarea cunoștințelor și a capacităților: Link nr.2                                                                           Se anunță subiectul și obiectivele lecției  
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	Activitate frontală;
problematizarea;

Resurse:
calculator, proiector;

Forma de activitate: frontală;

	Reflecție
	













  









  











  

	Consolidarea materiei și formarea capacităților 
Ce numim sisteme de două ecuații de gradul I cu două necunoscute?
Ce înseamnă a rezolva un sistem de două ecuații de gradul I cu două necunoscute?
Ce metode de rezolvare a sistemelor  de două ecuații de gradul I cu două necunoscute cunoști?
Exercițiul 1
Determinați valoarea de adevăr sau falsitate a propozițiilor din Link nr.3
Exercițiul 2
Determină corect etapele de rezolvare un sistem de două ecuații de gradul I cu două necunoscute : Link nr.4
Exercițiul 3
Rezolvați următoarele sisteme de ecuații: 
a)       S=
b)                  S=

c)          S=

d)                    S=

Exercițiul 4
Rezolvați problemele cu aspect cotidian prin compunerea unui sistem de ecuaţii.  Fișa cu probleme. (Anexa nr.1)
1.Doi muncitori au cofecționat împreună 1020 piese. Primul muncitor a lucrat 15 zile, iar al doilea muncitor 14 zile. Câte piese confecționa pe zi fiecare muncitor, știind că primul muncitor în 3 zile a confecționat cu 60 de piese mai multe decât al doilea muncitor în două zile?
2.Într-un coș cu fructe sunt de 5 ori mai multe prune decât mere. După ce trei copii au luat câte un măr și două prune, în coș au rămas de 6 ori mai multe prune decât mere. Câte prune și câte mere erau în coș?
3.Dintr-un port s-au pornit concomitent două nave: una spre sud, iar cealaltă – spre est, deplasîndu-se rectiliniu și uniform. Peste două ore, distanţa dintre ele era de 60 km. Să se afle viteza fiecărei nave, dacă se știe că viteza primei nave este cu 6 km/h mai mare decît viteza navei a doua.
4. Pentru 4 caiete și 15 manuale s-au plătit 530 lei, iar pentru 3 caiete și 10 manuale – 360 lei. La ce preţ se vînd manualele și caietele?
Evaluarea atingerii obiectivelor preconizate Link nr.5  
Bilanțul lecției.
Tema pentru acasă:
De studiat  §2 Sisteme, totalităţi de ecuaţii, pag. 88-90
De repetat: Algoritmul de rezolvare a unui sistem de două ecuații cu două necunoscute.
De rezolvat: Ex. 2 a, 7 pag. 93 
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Metode: jocul didactic,
exercițiu rezolvat, explicația,

Resurse: calculatorul, proiectorul.



Forma de activitate: frontală, individuală,










Forma de activitate: frontală,
individuală, de grup







Metode: problematizarea, exercițiu rezolvat, explicația,


Resurse: calculatorul, proiectorul.










(Anexă nr.1)
Rezolvați problemele cu aspect cotidian:
1. Doi muncitori au cofecționat împreună 1020 piese. Primul muncitor a lucrat 15 zile, iar al doilea muncitor 14 zile. Câte piese confecționa pe zi fiecare muncitor, știind că primul muncitor în 3 zile a confecționat cu 60 de piese mai multe decât al doilea muncitor în două zile?
Rezolvare: Notăm: x-numărul  de piese confecționate pe zi de primul muncitor, y- numărul  de piese confecționate pe zi de al doilea muncitor. Alcătuim sistemul de două ecuații cu două necunoscute: 
Răspuns: 40 de piese confecționate pe zi de primul muncitor, 30 de piese confecționate pe zi de al doilea muncitor.

2.  Într-un coș cu fructe sunt de 5 ori mai multe prune decât mere. După ce trei copii au luat câte un măr și două prune, în coș au rămas de 6 ori mai multe prune decât mere. Câte prune și câte mere erau în coș?
Rezolvare: Notăm: x numărul de prune, y numărul de mere.  Alcătuim sistemul de două ecuații cu două necunoscute:   
Răspuns: 60 de prune și 12 de mere
3.  Dintr-un port s-au pornit concomitent două nave: una spre sud, iar cealaltă – spre est, deplasîndu-se rectiliniu și uniform. Peste două ore, distanţa dintre ele era de 60 km. Să se afle viteza fiecărei nave, dacă se știe că viteza primei nave este cu 6 km/h mai mare decît viteza navei a doua.
Rezolvare: Notăm: x viteza I nave, y viteza celei de a II nave.  Alcătuim sistemul de două ecuații cu două necunoscute: 
Răspuns: 24 km/h viteza I nave, 18 km/h viteza celei de a II nave.  
4. Pentru 4 caiete și 15 manuale s-au plătit 530 lei, iar pentru 3 caiete și 10 manuale – 360 lei. La ce preţ se vînd manualele și caietele?
Rezolvare: Notăm: x prețul unui caiet, y prețul unui manual.  Alcătuim sistemul de două ecuații cu două necunoscute: 
Răspuns: 20 lei prețul unui caiet, 30 lei  prețul unui manual.  











